
Hočem samo opozoriti na poseben delo
krog, ki ga imajo učitelji nekaterih sreze)v, 
zlasti najvzhodnejših v naši banovini. Iz ča
sopisov veste vsi n. pr., da je letos namenje
nih iz omenjenih srezov samo v Nemčijo 
13.000 ljudi, moških in ženskih, na sezonske) 
tlelo. Mnejgo jih pojde še v Francijo, nekoliko 
v Ameriko, nekateri pa še kam drugam. Po
leg tistih, ki bodo šli v Nemčijo, je sezonskih 
še nekaj namenjenih v Baranje) in Banat. Vsi 
ti odidejo spomladi in se vrnejo domov jese
ni. Njih bivanje v tujini traja 6—7 mesecev. 
Gredo na sezonsko tlelo zaradi zaslužka. Do
ma obdelujejo zemljo starši in otroci, krepka 
mladina do 30. leta pa si služi denar v tujini 
in ise vrača domov z načrti. Iz prisluženega 
denarja bo nova hiša ali nov hlev, ali stude
nec (vodnjak) ali drugega kaj. Za 10 let vna
prej je eloločeno življenje v hiši in zaslužek 
doma ali v tujini. 

Na sezonsko dele) gredo predvsem mla
di. Od 16. leta pa tja do 30. starosti. Starej
ših v tujini nimajt) radi, pravijo, da niso več 
tako dobri za delo, pa še drugi vzroki so, e> 
katerih bi bilo vredno posebe govoriti. Letos 
se vzlic prepovedi odpravljajo na sezonsko 
elelo še celo šoloobvezni otroci pod 14. letom, 
emi, ki uživajo olajšavo. Nemčija je pobrala 
vse drugo, od 16. leta dalje, pa so razni po
lirji, ki vodijo delavce na delo na razna vele
posestva v Baranjo ali Banat, ostali brez de
lavcev in so se pogodili z vsakim, količkaj 
eidraslim in sposobnim otrokom. 

De>bro sicer, ljudem treba denarja, gredo 
za zaslužkom, prinesejo v pokrajine) in drža
vo vsako leto ogromna premoženja, lajšajo 
pasivnost dežele, grade nove hiše, hleve, svi
njake, vodnjake itd. Hudo bi bilo. če bi ne
bih) tega postranskega dohotlka ali če bi se 
ukinile) izseljevanje ne da bi se našlo istemu 
primeren nadomestek. Revščina bi zavladala 
po vaseh. In čeravno je res, da trosimo leto 
za letom ogromne množine zdravih, krepkih 
delavnih sil v inozemstvu in bi bilo zelo ko
ristno, če bi jih uporabili doma, dobime) v dr
žave) za to blage), tleleima silo, vsako leto pre
cejšnje vsote. 

Zate) bo težke) v sedanjem gospodarskem 
položaju te> izseljevanje omejiti ali sploh uki
niti. 

Učitelj In izseljeništvo 
Toda nekaj drugega je važnejšega v tem: 

Ti ljudje gredo za 6 mesecev v tuje kraje 
med tuje ljudi. Pridejo pod vpliv drugih in 
drugačnih ljudstev in mišljenj. Kako so ti 
naši izseljenci odporni napram tem vplivom, 
s kakšnim e>rožjem so t)boroženi. kako so sa
mi v sebi trdni? To je pri tem najvažnejše. 
Kako kaj opremimo to našo kri, ki gre v tu
jino, za življenje tamkaj? Jo li s čim oboro
žimo, da bo znala stati trdno, ko bo treba 
morda braniti sebe ali svojo korist ali svojo 
čast, ali svoj narod. 

Naj povem kar takoj, ela je v tem oziru 
naše delo še zelo podobne) ničli. Ko otrok 
odraste šoli, čuje pripovedovati doma in pri 
sosedih le o tem, kako pemle kdo v i nožem 
stvo, dokler sam ne dozori do sklepa, tla poj
de tudi on. Gre, ponudi se na borzi tlela, skle
ne pogodbo, odpotuje. In konec. Tam dela 
kolikor more, živi sredi tujega naroda, se na
uči od njega marsikaj koristnega, pa tudi 
marsikaj napačnega. Ker ni bil podučen prav 
o ničemer, mu je vse čiste) novo in kmalu in 
rad verjame vse, kar mu oni povedo in pej
kažejej. 

Tako se vračajo premnogi s prepriča
njem, ela smej mi. Slovani na splošno, Slovenci 
še posebe, prav mali in manjvredni ljudje, 
medtem ko so nekateri narodi na svetu go
spodje. Že samo ta ideja manjvrednosti oško
duje naše narodno telo za samovestno in po
polno življenje. 

Pa je še drugih, zlasti gospodarskih^ stva
ri, skritih v pojavu izseljevanja mnogo. 

Kaj naj učitelj započne v krogih, kjer se 
sezonsko izseljeništvo pojavlja? Kakšno naj 
bo njege)vo stališče in delo? Kako naj sode
luje z narodom, da mu bo v korist? Vse to so 
vprašanja, ki jih življenje nujno meče na 
dan in o katerih bi se bilo vredno pomeniti. 

Res je, da šolski otroci ne hodijo na se
zonsko delo in da torej njim naravnost ni 
potreben te vrste poduk. Toda upoštevajme). 
tla bo vsak otrok nekoč mladenič in mladen
ka, ki bo zelo verjetno, šel na tuje, pa ga po 
načelu, da učimo za življenje, moramo nekako 
usposobiti za bodoči čas. Kako? Naj pove še 
kdo elrugi! a 


